

今年3月份,伊利现代智慧健康谷(以下简称健康谷)开复工建设推进如火如荼。作为自治区“十四五规划”重大项目、呼和浩特市1号工程,健康谷将建成世界一流的绿色智能制造样板基地、世界一流的食品产业研发中心、世界一流的乳业大数据中心、世界一流的工业智慧旅游示范区、全球第一个草原乳文化主题旅游度假区、全球第一个乳业商圈的城市综合体、中国唯一国家级乳业技术创新中心、中国规模最大的奶牛核心育种基地,成为全球乳业战略中心、世界乳都品牌中心,创造超过1000亿的GDP,带动就业人口超过50万人。

未来,以健康谷为核心区域的敕勒川乳业开发区也将成为产业活力强劲、生活品质高端、服务功能完备的新型绿色智慧城区。依托世界排名第五的乳企千亿级别的乳产业集群,呼和浩特正探索城市空间与产业布局高效结合的产城融合之路,实现从“中国乳都”向“世界乳都”的迈进。



健康谷火热施工中



热火朝天的施工现场

## 创建全球一流乳业综合体

3月份以来,奶粉工厂、液态奶工厂、小里堡智慧牧场陆续开复工,标志着健康谷项目建设进入新阶段。在健康谷指挥部挂图作战室,一张项目进度排期表,详细列出了规划设计、基础设施、公共服务设施、城市生态体系、生活服务设施、公共交通系统服务等项目的概况、任务、完成目标、负责单位、主要负责人、当前进展等情况,健康谷项目运转的高效和紧张氛围扑面而来。

在这座指挥部,伊利集团的各项目负责人和呼和浩特市政府、土左旗政府的工作人员协同作战,为项目的高效推进紧张工作。作为内蒙古自治区“十四五规划”的重大项目和呼和浩特市1号工程,呼和浩特市委、政府的主要领导亲自挂帅,成立领导小组专班推进、定期调度,并提出倒排工期、挂图作战的清单管理和定期汇报的督办管理,以及问题导向的闭环管理,举全市之力全力推进项目建设。

奶粉工厂项目,年产3万吨全球最高端的婴幼儿奶粉,3月底前复工;液奶项目规划6500吨产能,3月10日开工建设;厦门合兴包装印刷股份有限公司、厦门吉宏包装科技股份有限公司、深圳大满包装有限公司、内蒙古伊顺供应链管理有限公司,8月份开工建设;规划十一路、台阁牧大道,3月中旬复工,6月底正式通车;图书馆,6月份启动建设;文化便民体育活动中心,7月份启动建设;地铁1号线西延纳入呼和浩特轨道交通线路规划(6站);轻轨规划,正办理前期手续及立项……

伊利,正在布局全球乳业战略中心、世界乳都品牌中心——伊利现代智慧健康谷。呼和浩特依托伊利千亿级产业集群,建设一座产城融合、宜居高端、功能完备的新型现代化绿色智慧的城区。

# 伊利现代智慧健康谷:布局未来「世界乳都」

文·摄影 北方新报正北方网记者 查娜



健康谷奶粉项目施工现场

## 形成千亿级产业集群

地图上,健康谷坐落于土默川平原,北依大青山,西至毕克齐,南至小黑河,东与主城区紧密相连。协同发展区整体规划范围约120平方公里,核心发展区约38平方公里,这里将建设六大功能区——伊利全球样板基地,打造全球最具规模、最具特色的全产业链绿色智能示范工厂;乳业创新天地,依托乳业科技研发,进行技术孵化、市场孵化;乳都寰球中心,打造集“全球乳产业大数据基地”、“全球乳产业科研中心”于一体的综合型智慧检测、研发中心;草原欢乐世界,打造复合型度假旅游目的地;霍寨沟幸福河湾(“伊养谷”),打造集智慧医疗、智慧养老于一体的高端综合康养项目;城市活力社区,建设职工生活区、高端人才居住区、配套商业等,提升城市品位,完善城市功能。

作为亚洲乳业龙头,多年来,伊利充分发挥行业引领作用,有力推动了中国乳业的高质量发展。健康谷,不仅是伊利以前瞻的战略眼光在全产业链的深度布局,也是其携手全球合作伙伴共建“全球健康生态圈”的又一重要举措。

为了加快以乳产业为核心的产业集群的形成,2021年,呼和浩特启动了敕勒川乳业开发区平台建设和招商引资工作,并加快推进健康谷基础设施与公共服务配套设施建设。

1月份,土左旗人民政府引进了7个乳产业链上下游项目。其中,厦门合兴包装、厦门吉宏包装、深圳大满制罐和康益佳生物是为乳产业提供包装、饲料加工的企业,项目总投资10亿元,可提供2000个就业岗位;伊顺物流,可为当地带来30亿元产值,提供1000个就业岗位;聚牧城科技、众拓营销专营畜牧业相关配套物资与服务类全品项产品的B2B交易和产品营销的企业,将实现交易额40亿元,提供2500个就业岗位。

健康谷的千亿级乳产业集群将推动一二三产融合式发展新格局,构建乳产业生态圈,让人才、技术、资金、信息、物流和配套企业等要素有机结合,形成产业链集聚,资源高效配置、企业核心竞争力充分发挥的多维网络体系。



健康谷奶粉项目施工现场

## 打造宜居的新型绿色智慧城区

健康谷项目是呼和浩特市实现产业和城市融合发展的新的城市发展之路的重要举措。未来的健康谷不局限于单一的生产型产业园区,而要成为核心产业突出、城市服务功能完善、职住均衡、生态宜居、智慧便捷的产业新城。

据估算,健康谷项目将实现GDP贡献1000亿元,累计财政收入900亿,直接和间接带动就业人口超过50万人,常住人口超过35万人。为了更好地规划健康谷的生产生活功能,今年1月份,土左旗人民政府和腾讯公司、天津大学城市规划设计院、深圳市建筑设计研究总院签署合作协议,以智慧城市建设为核心,从规划、设计、建设等方面,全方位将健康谷打造成为国际一流的新型智慧城市。

目前,健康谷内已经配置了优质的教育和医疗资源。2021年,入驻了3所学校——占地面积231亩的呼和浩特市第二中学,规划90个班;占地面积88亩的呼和浩特市第四中学(电力中学)敕勒川分校,规划54个班;占地面积58亩的新城区第一实验小学(满小),规划36个班。同时还启动了呼和浩特市第一医院敕勒川分院(三甲)建设前期工作,规划1000张床位,一期建设500张床位,预计2023年投入使用。

基础设施和公共服务设施建设方面,呼和浩特市政府按照“八横八纵”的骨干路网规划和市政配套设施建设,完成道路、雨水、污水、自来水、天然气、电力、电信、热力、有线电视管线等“九通一平”,满足未来入驻健康谷企业需求,提升园区承载能力。

2020年,呼和浩特市政府建设了5条道路,2021年又新建8条道路,实现了新华西街向西延长贯通和南二环与土默川路的连接处的提升改造。同时已启动呼和浩特市高铁西站、长途汽车客运西站、地铁1号线西延线、G5901绕城高速健康谷出入口等前期工作。围绕健康谷项目建设,政府全程全力做好交通规划建设保障工作。

未来,身居健康谷便可享受汇集优质教育、特色商业、专业医疗、健康生态、智慧便捷等多维城市资源,轻松拥有高品质生活圈。产城融合的蓝图已经擘画,建设发展的大幕已经开启,以青城山水,建诗意栖居,筑未来城境。健康谷,将成为面向全球的人才家园、理想的城市人居典范,助力呼和浩特向着“世界乳都”的目标进发。